
BRANCHENREPORT 2021

UX/USABILITY

Artificial Intelligence 
Remote Methoden

Inklusion & Barrierefreiheit
Augmented & Virtual Reality Smart Home IoT Gerate

13% Medieninformatik

13% Psychologie

10% Kommunikationsdesign

9% Informatik

7% Digitale Medien

jeweils 1 Nennung: weitere Nennungen:

88%

Eher
unproblematisch

Große 
Herausforderung

Desktop

Qualitätssicherung & Analyse/User Research

Transfer von Konzept zu Entwicklung

Transfer von Konzept zu Kunde

Personaentwicklung

Übersetzung von Grob- zu Feinkonzept

Transfer Konzept zu Design

76% Mobile

61% Tablets

60% Responsive Design

Stärkere Einbettung von UX 
in Entwicklungsprozesse

Stärkung der Lobby

Zertifizierung des Berufsbildes & 
Festsetzung einheitlicher Qualitätsstandards

Stärkere Vernetzung der Community

Mehr Aus- und Weiterbildungsmöglichkeiten

7% Automobilbereich

5% Haushaltsgeräte

Voice Interfaces, VR- und AR-Brillen, Smart TV, IoT Gartengeräte Städte & Kommunen, Studierende, medizinisches Personal & Patient*innen

weitere Nennungen:
6% Human-Computer-Interaction Design
5% Informationsdesign

21% Andere: 
Architektur, Kommunikationswissenschaft, 
Integrated Design, Wirtschaftsingenieurwesen

weitere Nennungen:
1% Bürokaufmann/-frau
1% Groß- und Außenhandelskaufmann/-frau

weitere Nennungen:
17% Öffentlicher Dienst/Behörden
7% Bauen und Wohnen
7% Hochschule und Lehre
6% Food/Fast moving consumer goods
6% Elektronik
5% Unterhaltung & Spiele
2% Touristik

Andere:
Beauty & Healthcare, Gebäudemanagement,
Informationstechnik, Verlagswesen, 
Versicherung

Demografie 

33% Industrie &
Logistik

29% e-Commerce

24% Finanzdienstleistungen

20% Automobil

20% Medizin und Pflege

Top 5 Tätigkeitsfelder

32% Master

30% Diplom

26% Bachelor

5% Magister

5% Promotion

Top 5 Abschlüsse

34% UX Designer

11% UX Consultant

9% UX Researcher

4% Usability Engineer

2% UX Architect

Top 5 Berufsbezeichnungen

Top 5 Studienfächer

9% Mediengestalter*in

4% Fachinformatiker*in

Top 2 Ausbildungen

Aktivitäten zum Wissenserwerb Trends

Analyse von Nutzeranforderungen

Inklusion & 
Barrierefreiheit
Augmented & Virtual Reality

Artifical Intelligence

Medizin- & Gesundheitsbereich UX Management

Ethische Aspekte bei der Produktentwicklung

UX Writing

B2B

Das hat Potential!

Artificial Intelligence 

Chatbots

89% Angestellte 9% Selbständigevs.

 Augmented & Virtual Reality

Blockchains

Sprachgesteuerte Interface

Sprachassistenten

Neumorphism

Clubhouse

Kachel Design

Dribbble Social Tools

Das nervt!

Herausforderungen und Probleme in UX Projekten Notwendige gewünschte Änderungen

Anteil von UX Positionen in Unternehmen

Art der Selbständigkeit

Primäre Zielgruppe der ProjekteGestaltung für Endgeräte/Projektanteil
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Geschlecht Alter Berufserfahrung

Mehrfachnennungen möglich

Mehrfachnennungen möglich

Mehrfachnennungen möglich

 

 

64%

1–15Unternehmensgröße  
50%

16–50  
16%

101–1.000 

21%

51–100  
5%

1.001–10.000

17%

> 10.000

100%

25%
Durchschnitt

Unternehmensgröße

1

2

3

3,5

3,2

4

5

Gehaltserhöhung 2021

Bruttojahresgehalt 2021, Vollzeit

min

Durchschnitt

34 T Euro

98 T Euro
max

61 T Euro

Bruttojahresgehalt 2021, Vollzeit

120 T Euro
min
56 T Euro

225 T Euro
max

Durchschnitt

min
0 Euro

10.000 Euro
max

Durchschnitt+2.859
Euro

Durchschnitt Bruttojahresgehalt, Vollzeit

Verdienst Angestellte
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53
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Durchschnitt Bruttojahresgehalt, Vollzeit

Verdienst Selbstständige

Aufgrund der geringen Teilnehmeranzahl an Selbstständigen können diese Werte nur 
bedingt als Refernz dienen. 
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Tagessatz (à 8 Std.)

min
620 Euro

1.250 Euro
max

Durchschnitt
831

Euro

Stundensatz (à 60 Min.)

min
80 Euro

100 Euro
max

Durchschnitt
91

Euro

min
0

34
max

Durchschnitt

9 Jahre
min Durchschnitt

21

60
max

36 Jahre

312 Teilnehmer*innen nahmen an der Befragung zur 
Situation von User Experience (UX) und Usability 
Professionals in Deutschland im Jahr 2021 teil. 
(Vorjahr: 355 Teilnehmer*innen)

Austausch mit Kollegen81% 

Websites, Blogs, Newsletter66%

33% Fachbücher

Weiterbildungen38%

42% Konferenzen

5% Fachzeitschriften & Studium

Zufriedenheit

mittelmäßig zufrieden

eher und sehr unzufrieden

eher und sehr zufrieden

29%

Unternehmer*in
+ 
1 Angestellte*r

70%

16%

14%

61% B2C

B2B77%

47% Intern

38%

Arbeiten allein

3,1

2,6

2,4

2,5

74%

64%

27%

21%

20%

88%

Unternehmer*in
+ 
1-9 Angestellte

Consulting

Agentur

Entwicklungsunternehmen

Designstudio

Beratungsunternehmen

Freelancer

37%7%

26%

15%

7%
7%


